

第十九届东盟峰会召开

东盟领导人签署《巴厘第三协议宣言》

抵巴厘岛出席东亚领导人系列会议
温家宝与苏西洛举行会谈

温家宝说，两国能源领域合作潜力巨大，要进一步加强油气、煤炭、电力等传统领域以及新能源、可再生能源领域的合作

据新华社印度尼西亚巴厘岛11月17日电 (记者冯坚 余谋梁 许钦乃)国务院总理温家宝17日在印度尼西亚巴厘岛同印尼总统苏西洛举行会谈，双方就推动东亚合作和双边关系发展达成重要共识。

温家宝说，在当前复杂严峻的国际政治经济形势下，此次东亚领导人系列会议要突出团结、发展、合作的主题，坚持东盟主导，增强东盟—中国10+1和东盟—中日韩10+3机制的凝聚力建设，推动东亚合作和中印尼战略伙伴关系取得新进展。

苏西洛表示，温总理今年4月访问印尼，为两国关系发展注入新的动力。

印尼感谢中国企业积极参与印尼六

经济走廊建设，愿与中方共同努力，推动双方能源、工业、防务领域和海上合作取得更多成果。

关于中国与印尼关系，温家宝表示，中方愿同印尼一道，积极落实达成的各项共识。中方高度重视参与印尼六

大经济走廊的基础设施建设和产业发展，中国政府鼓励中国金融机构提供融资支持。两国能源领域合作潜力巨大，要进一步加强油气、煤炭、电力等传统领域以及新能源、可再生能源领域的合作。

双方要尽早启动中国—印尼海上合作委员会，利用两国海上合作基金，加强务实合作。

温家宝表示，今年是中国—东盟建立对话关系20周年，又逢印尼担任东盟轮值主席国。中方愿与印尼密切配合，共同推动东亚合作和中印尼战略伙伴关系取得新进展。

苏西洛表示，温总理今年4月访问印尼，为两国关系发展注入新的动力。印尼感谢中国企业积极参与印尼六

经济走廊建设，愿与中方共同努力，推动双方能源、工业、防务领域和海上合作取得更多成果。

关于中国与印尼关系，温家宝表示，中方愿同印尼一道，积极落实达成的各项共识。中方高度重视参与印尼六

聚焦东亚系列峰会

据新华社印度尼西亚巴厘岛11月17日电 (记者刘晨夏子怡)第19届东盟峰会17日上午在印度尼西亚巴厘岛努沙杜阿会议中心开幕。峰会17日通过了《在全球国家共同体中的东盟共同体巴厘宣言》，强调东盟在加快共同体建设的同时，将加强与外部世界互动与融合，提升东盟作为地区组织在国际事务中的地位。

本次峰会通过的巴厘宣言又称《巴厘第三协议宣言》。与会东盟国家领导人表示，面对日益增加的全球性挑战，东盟将在更大范围内积极参与国际事务，发挥更大作用，并在全球范围内推进东盟理念，在全球国家共同体中打造东盟作为可信赖区域组织的形象。

东盟领导人在会上表示，应该保持东亚合作目前良好的发展势头，认为东亚系列峰会不应讨论有争议的政治、安全问题。

当天下午，东盟各国外长还签署了关于建立东盟灾害管理人道主义救援协调中心的文件；东盟各国外长负责文化事务的部长共同发表了通过多元化融合巩固东盟共同体建设的宣言。

第19届东盟峰会主题为“在全球国家共同体中的东盟共同体”。18日至19日还将举行东盟与各对话伙伴国领导人会议和第六届东亚峰会，并发表一系列宣言和文件。

11月17日，新加坡总理李显龙(右一)在巴厘岛签署《巴厘第三协议宣言》。



本届东盟峰会重点讨论的内容

- 本届东盟领导人会议将重点讨论以下五个方面的内容
- 以政治安全、经济和社会文化三个共同体为支柱，实现平衡务实发展
 - 推动地区经济增长
 - 确保东盟在地区建设中发挥主导作用
 - 确保地区稳定与安全
 - 增强东盟在国际舞台上的话语权



11月17日，新加坡总理李显龙(右一)在巴厘岛签署《巴厘第三协议宣言》。

新华社国际时评

中国与东盟二十年的合作启示

今年是中国—东盟友好交流年，也是中国—东盟建立对话关系20周年。20年来，中国与东盟通过互利合作，不仅繁荣了地区经济，也维护了地区和平，堪称区域合作的典范。

在国际局势大变革、大发展的历史节点，全面深化这种合作，共同拓展双边合作新未来，对中国和东盟都极具战略意义。

20年前，时任中国外交部长钱其琛应邀出席在马来西亚吉隆坡举行的东盟外长会，开启了中国—东盟对话关系。这一对话机制在此后20年不断完善，形成了日益紧密的合作关系，中国与东盟长期携手合作，几度共克时艰，为地区的和平、稳定和发展做出了重要贡献。

在过去20年合作中，中国与东盟的关系逐渐由“对话伙伴”提升到“战略伙伴”的高度。对东盟而言，中国意味着许多第一：第一个贸易伙伴，第一个加入《东南亚友好合作条约》，第一个与东盟建立战略伙伴关系，第一个明确支持《东南亚无核武器区条约》，第一个与东盟建立自贸区，该自贸区是发展中国家间第一大自贸区……这么多的“第一”，表明双方合作的重要意义，也表明双方在过去20年间的合作是卓有成效的。

展望21世纪第二个十年，中国与东盟行之有效的合作模式将进一步推动中国与东盟的政治互信及经济和文化繁荣。

在经贸领域，20年来双边贸易额年均增长20%以上，双边关税不断降低，在资源互通有无，在投资领域互为重要目的地，为双方人民带来了实实在在的实惠，特别是中国—东盟自贸区的建立，开辟了区域内经贸合作广阔的前景。

在人文领域，20年来，中国和东盟已经形成一个互联互通的广阔平台，人员交流日益活跃，文化共鸣日益加强。展望未来十年，双方人文交流必将随着政治沟通和经贸合作而更加频繁，这也将成为地区和平与稳定的最好保证。

远亲不如近邻。中国的发展得益于同东盟的友好合作，中国的发展也为东盟的繁荣带来重要机遇。回顾往昔，展望前景，中国有决心、有信心始终与东盟保持睦邻友好、互利互惠的关系，始终做东盟国家的好朋友、好邻居，推动这一地区长久保持繁荣和稳定。

陈俊侠(据新华社电)



温家宝总理十一月十七日抵达巴厘岛并将出席东亚领导人系列会议。新华社记者 谢环驰 摄

太平洋，美国“重返”东南亚也好，“重返”亚洲也罢，至少有三点它是必须要面对的：如何增进与亚洲国家的互信；如何与亚洲国家相处；如何看待中国的崛起。另外，也应该弄清楚，“回来究竟应该做些什么”？

其实，中国和其他亚洲国家从来也没有认为美国离开亚洲，也没有打算要把美国赶走，更没有打算要与美国争世界老大的位子。但有一点是肯定的，亚洲国家并不喜欢别人把自己的价值观强加于人，更不喜欢美国把与亚洲的关系定为“领导与被领导”的关系。

亚洲国家有自己的行为方式，有自己普遍的价值观，有自己的规则，凭借自己的智慧能把事情办好。

应该说，在区域一体化日益发展的今天，亚太地区合作和互信应是以共赢为目标，以互信互尊为基础。亚洲国家需要的是能平等相待、真诚互信的“合作者”，而不是引进什么“领导者”或“仲裁者”。

奥巴马将出席19日在印度尼西亚举行的第六届东亚峰会。这也是美国自2010年加入东亚峰会后，美国国家元首第一次出席峰会。有媒体把奥巴马此次出席东亚峰会看作是美国“重返东南亚”或“重返亚洲”的标志性一步。

东南亚乃至整个亚洲的局势已经发生了深刻变化，互信、合作、互利、共赢已成为发展区域国家关系的主旋律。美国如坚持冷战思维，以谋求主导地区事务的心态与亚洲国家打交道，必然会使加深本地区国家对

对其的不满。而如果不遗余力地挑动是非、侵犯别国的核心利益，到处“放火”“玩火”，对己对人则将更不利。

亚洲国家希望的是国际关系民主化，寻求的是平等相待和合作共赢。因此，摆正自己位置，以平等和相互尊重的态度对待本地区国家，建立合作共赢的关系，发挥正面和积极的作用，则是广大亚洲国家对美国的期待。

许钦乃

(新华社印度尼西亚巴厘岛11月17日电)

而不是「仲裁者」

海口故事之三十七

五层楼 说不尽的海口第一楼



海口市五层楼位置示意图

得胜沙路上的五层楼，也叫海口大厦，是海口骑楼群中特别耀眼的一座。不仅因为它曾经长久占据海口第一高楼的地位，还因为它在海口人心目中独特的记忆。上个世纪30年代，在五层楼兴起的前后，海口的四牌楼、永乐街、大街、新街(新华路)，尤其是海口最繁华的街道得胜沙路上，商行、教堂、医院、银铺、戏院相继崛起。

1935年建好的五层楼，这被海口人说不尽的海口第一楼，既是海口当年的豪华酒店，也是舞厅、影业、咖啡馆等综合娱乐场所，达官贵人、华侨商贾和本地时髦青年一起出入于此，构成了这栋大楼共同的传奇。

五层楼主人吴坤浓先生是文昌铺前人。1930年，他的父亲已经是法国银行驻越南防城总代理，是一名往来于越南与南洋、香港等地的金融家。此时他已有了一笔可观的积蓄，决定在海口建造大楼。1932年，年轻的吴坤浓陪伴着父亲，到新加坡采购钢筋、水泥、楠木、瓷砖、电灯等，一卡车从铺前港上岸的建设物资，源源不断地送往海口得胜沙路。1935年，历经三年，占地面积2000多平方

米、建筑面积6000多平方米的五层楼终于建成。五层楼临街立面造型优美，浮雕立体感强，做工精细，雕花多姿多彩，布局得体大气，堪称是巴洛克式建筑艺术和洛可可装饰艺术的结晶，同时也体现着中国的建筑艺术。

直到日寇侵入前，五层楼就是海

口繁华、开放的象征。尤其是1948年

在海口这座海口最豪华的大楼里，曾

经生活过一位开明的港商和他可爱的妻

子，他与五层楼主吴坤浓合作开办的

“胜利大戏院”，也成了人们怀旧的话

题。戏院里放映的《一江春水向东流》、

《渔光曲》、《新女性》等电影作品，不知

赚取了海口人多少眼泪。

1950年海南解放，五层楼的命运

在悄然变化。1952年，五层楼归收国

有，属于原海口服务公司经营，它曾

经以海口大厦的名称经营旅店业和

电影业，直到1970年代末，这里还是

旅店。如今的五层楼，一楼已经改为

服装商场，二楼以上不再是旅店，外

观似乎还是那么雪白，内部的改造

却已面目全非，而居者多为一些下

岗职工，他们并不知道五层楼曾经

是绝代风华……

中国外交部发言人表示 应加快落实阿盟与叙利亚 此前达成的解决方案

新华社北京11月17日电 (记者孙奕、曹欣欣)外交部发言人刘为民17日表示，中方希望有关各方共同努力，加快落实阿盟与叙利亚此前达成的解决方案，坚持通过对话寻求叙利亚危机的政治解决。

在例行记者会上有记者问：据报道，阿盟日前发布声明中止叙利亚成员资格，同时英、法、德和部分阿拉伯国家将向联大提交有关涉叙决议草案。中方对此有何评论？

刘为民说，中国高度关注叙利亚局势发展，呼吁有关各方立即停止暴力，尽快恢复国家稳定与正常秩序。他说，联合国及其安理会是否采取进一步行动应看是否有助于缓解叙利亚紧张局势，有助于推动政治对话化解分歧，有助于维护中东地区的和平与稳定。

叙利亚局势

叙利亚动荡加剧 多国召回大使

- 继土耳其、卡塔尔、沙特、约旦、法国等多国驻叙使馆遭袭后，叙利亚示威民众16日又冲击了摩洛哥和阿联酋两国驻叙使馆。摩洛哥使馆国旗被抗议者扯下换为叙利亚国旗，阿联酋使馆外墙被涂鸦
- 叙政府安全部门遭袭

阿盟正式中止 叙利亚成员国资格

给予叙利亚三天期限签署允许阿盟向其派遣观察团的协议



新华社北京11月17日电 综合新华社驻外记者报道：阿拉伯国家联盟(阿盟)外长16日在摩洛哥首都拉巴特举行特别会议，要求叙利亚政府在三天内签署允许阿盟向其派遣观察团的协议。与此同时，叙利亚国内局势连日来持续动荡，多国宣布召回驻叙利亚大使。

阿盟外长在16日通过的一项公报中表示，正式确认中止叙利亚的阿盟成员国资格，阿盟将向叙利亚派观察团以调查和监督阿盟此前为解决叙利亚危机提出“阿拉伯倡议”的执行情况，并保护叙利亚平民。

公报说，“阿盟将给予叙利亚三天期限就派遣观察团签署协议，在叙当局停止一切暴力活动后，将立即派出这个观察团”。公报还提出，阿盟秘书长可以任命其认为合适的人选为观察团团长，并与叙利亚政府就签署协议保持必要联系。公报还要求叙利亚政府召回其驻阿盟的常驻代表。

卡塔尔首席兼外交大臣谢赫哈马德·本·贾西姆在会议结束后举行的记者招待会上说：“如果叙利亚不能与阿盟合作，阿盟将对其实行经济制裁。”

此前，阿盟曾表示准备派遣一个500人组成的代表团前往叙利亚，实地观察局势，听取叙政府和反对派双方的意见。本月12日，阿盟在开罗举行的紧急外长会议上决定自16日起中止叙利亚加入阿盟及其相关机构活动的资格，并呼吁阿盟成员国召回各自驻叙利亚大使，直至叙利亚政府全面执行“阿拉伯倡议”。

在阿盟决定中止叙利亚的阿盟成员国资格后，叙国内反对派加紧了活动，德拉、霍姆斯、哈马等地反政府示威活动明显增强，死于各种暴力冲突的人数也有所上升。据官方的叙利亚通讯社报道，14日在南部的德拉省，两名安全部队人员遭武装分子袭击身亡，安全部队击毙多名武装分子并逮捕15人。同日，北方的伊德利卜铁路线遭到至少四起爆炸袭击。

另据报道，由叙政府军脱离出来的军队组成的“叙利亚自由军”16日用火箭炮和机枪袭击了首都大马士革靠近哈拉赫斯塔的叙空军情报机构，与政府军发生激烈交火。这是今年3月叙利亞局势动荡以来，首次出现政府安全部门遭袭。

与此同时，支持政府的示威者连续冲击了多个国家的驻叙使馆。继土耳其、卡塔尔、沙特、约旦、法国等多国驻叙使馆遭袭后，叙利亚示威民众16日又冲击了摩洛哥和阿联酋两国驻叙使馆。摩洛哥使馆国旗被抗议者扯下换为叙利亚国旗，阿联酋使馆外墙被涂鸦。法国和摩洛哥16日相继宣布召回驻叙利亚大使。

美国总统奥巴马称 美将加强在亚太的军事存在

据新华社堪培拉11月17日电 正在澳大利亚访问的美国总统奥巴马17日在澳大利亚议会发表演讲，称美国看到并认可亚太地区的发展潜力，将加强并保持在亚太的长期军事存在。

奥巴马当天在澳下议院发表演讲，重点阐述美国未来的亚太政策。

奥巴马说，美国看到世界经济形势发生变化，亚太地区蕴藏很大发展潜力。“毋庸置疑，21世纪是亚太时代。我们慎重作出决定把重心转移至亚太地区。”

奥巴马表示，美国希望看到包括中国在内的众多亚太国家实现和平与发展，与这一地区的国家一起更好地发展经济、创造更多就业机会，共同应对气候变化，发展清洁能源经济，促进世界经济发展。

主办单位：海口市旅游发展委员会 协办单位：海口旅游文化投资控股集团有限公司 龙华区文化体育和旅游发展局

咨询电话：0898-36660779 秀英区文化体育和旅游发展局 美兰区文化体育和旅游发展局 琼山区旅游局